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Neumdiinster, 11.04.2023

Kleine Anfrage zum sogenannten , Klimabiirgerrat”

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

hiermit bringe ich gemaR § 18 der Geschéftsordnung der Ratsversammlung Neumiinster die
nachstehende kleine Anfrage ein:
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.Nach welchen Kriterien sind die 30 Mitglieder des ,Klimabiirgerrates” ausgewihlt worden?

Wer hat die Kriterien festgelegt und wer hat die Auswahl in welchem Verfahren durchgefiihrt?
Wer wurde ausgewdhlit?

Wie kommt die Verwaltung zu der Auffassung, dass eine Zufallsstichprobe von 30 Personen aus
ca. 65.000 Wahlberechtigten in irgend einer Weise nach wissenschaftlichen Kriterien
reprasentativ sein kbnnte und ,den Querschnitt der Gesellschaft” abbildet?

Ist der , Klimabiirgerrat” nach Auffassung der Verwaltung demokratisch legitimiert?

Wie wurde die Sachkenntnis der Teilnehmer zu Beginn der Sitzungen und vor einer Einweisung
bzw. einem Coaching beurteilt? ‘

Wer hat die Einweisung bzw. das Coaching durchgefiihrt?

Wurde widhrend der Diskussionen seitens der Coaches eingegriffen?

Wie lauteten die konkreten Fragestellungen an den sogenannten ,Klimabiirgerrat“?

Wer hat die Fragestellungen festgelegt, iiber die der sogenannte ,Klimabiirgerrat” beraten hat?
Wer hat die einzelnen Antrége bzw. Beschliisse formuliert?

Wurde beztiglich der Formulierungen seitens der Coaches beratend bzw. unterstiitzend
eingegriffen?

Wie lauten die konkreten Abstimmungsergebnisse?

Warum wurden die Mitglieder der Ratsversammlung nicht {iber das sogenannte
~Blrgergutachten” des ,Klimabirgerrates” informiert?
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Stadt Neumiinster
Fachdienst Umwelt und Bauaufsicht (63)

21.04.2023
Abteilung Klima und Umweltqualitét (63.4)

Stadtpréisid.entin
Frau Schattiger

Beantwortung der Kieinen Anfrage Klimabiirgerrat des Ratsherrn
Joost (LKR) vom 11.04.2023

~Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin Schéttiger,

nachstehend lbermittein wir Thnen die Beantwortung der o.g. Kleinen Anfrage.

1. Nach welchen Kriterien sind die 30 Mitglieder des ,Klimabiirgerrates" ausgewshlt wor-
den?

Antwort: Die Teilnehmenden des Klimabiirgerrates wurden nach den Kriterien Alter,
Geschlecht, Migrationshintergrund, Bildungshintergrund und Stadtteil ausgewadhit.

2. Wer hat die Kriterien festgelegt und wer hat die Auswahl in welchem Verfahren durch-
gefiihrt?

Antwort: Die Kriterien wurden durch die Lenkungsgruppe Klima in Abstimmung mit
dem nexus Institut festgelegt.

Die Ziehung aus dem Einwohnermelderegister wurde seitens der Stadt Neumiinster vor-
genommen. Alle weiteren Schritte des Auswahlverfahrens wurden durch das nexus
Institut vorgenommen.

Zum Verfahren: Die Teilnehmenden des Klimabiirgerrates wurden in einem zweistufigen
Zufallsauswahi-Verfahren nach sozio-demographischen Kriterien ausgewahlit.

Im ersten Schritt wurden dazu 800 Adressen aus dem Einwohnermelderegister der
Stadt Neumiinster, verteilt auf alle Stadtteile entsprechend des jeweiligen Einwohnen-
denanteils, gezogen. An diese 800 Personen wurden Einladungsschreiben versandt. In
dem Schreiben wurden die Biirgerinnen und Biirger dazu eingeladen, sich fiir die Teil-
nahme am Klimabiirgerrat Neumiinster zu registrieren. Wéhrend die Einladungsschrei-
ben von der Stadt Neumiinster verschickt wurden, erfolgte die Registrierung entweder
online, per Telefon oder per Mail iiber das Teilnehmendenmanagement des nexus Insti-
tuts. Bei der Registrierung zur Teilnahme wurden folgende Kriterien zusé&tzlich abge-
fragt:

e Altersgruppe (16-29, 30-49, 50+)

e Geschlecht (ménnlich/divers/weiblich)

e Migrationshintergrund (ja/nein)

e Bildungshintergrund (Schiilerin oder Schiiler, Hauptschulabschluss, mittlerer

Schulabschluss, (Fach-) Abitur, Lehre/Ausbildung, Hochschulabschluss)

Es gingen insgesamt 72 Registrierungen von an der Teilnahme interessierten Biirgerin-
~ nen und Biirgern ein. Diese wurden im nédchsten Schritt entsprechend der angegebenen
Kriterien sortiert. Dabei wurden die Kriterien Alter und Geschlecht mit héchster Prioritét
berlicksichtigt. Darauf folgte das Kriterium Migrationshintergrund. Ziel war es, eine



annahernd gleiche prozentuale Verteilung wie in der Neumiinsteraner Stadtgeselischaft
hinsichtlich dieser Kriterien im Klimabiirgerrat abzubilden. Zudem wurde auf ein még-
lichst zahlenm&Big gleiches Vorkommen aller Bildungsabschliisse geachtet. Als Krite-
rium mit niedrigster Prioritét wurde der Stadtteil beriicksichtigt.

Aus den auf dieser Basis zusammengestellten Auswahlgruppen wurden zufillig die Biir-
gerratinnen und Blrgerréte bestimmt. Die Ausgewahiten bekamen ein Zusageschrei-
ben. Registrierte Personen, die nicht ausgewahit wurden, wurden auf eine Warteliste
gesetzt und konnten gegebenenfalls nachriicken. Da gemaB Erfahrungen des nexus In-
stituts i.d.R. nicht alle Eingeladenen verbindlich an allen Sitzungen teilnehmen, wurden
33 Personen in den finalen Biirgerrat eingeladen, um auch im Falle kurzfristiger Absa-
gen das Ziel von 30 anwesenden Biirgerritinnen und Biirgerraten méglichst zu errei-
chen,

3. Wer wurde.au_sgewéhlt?

Antwort: Ausgewéhlt wurden Beate Maria Ahrens, Muhammed-Eren Albayrak, Joachim
Aust, Marion Bahnsen, Sylvia Boog, Andre Béttcher, Michael Dettmann, Wiebke Engler,
Dietmar Genz, Judith GooB, Rabea Haddaoui, Berthold Hellstern, Christina Kliem, Giin-
ter Wilhelm Lorenz Krapp, Ann-Kathrin Krebs, Tilda Liebenau, Frank Lobach, Patrick
Lidtke, Christoph Osbahr, Hans-Wilhelm Rahn, Alexandra-Nicol Rethmann, Dennis Rii-
chel, Jana Schiiller, Edda Schulz, Lilli Strackbein, Helena Styr, Marc Suwe, Gudrun Wi-
chura, Tobias Wiese und David Zeidler sowie drei weitere Personen, die an keiner der
beiden Sitzungen teilgenommen haben. ‘

4. Wie kommt die Verwaltung zu der Auffassung, dass eine Zufallsstichprobe von 30 Perso-
nen aus ca. 65.000 Wahlberechtigten in irgendeiner Weise nach wissenschaftlichen Krite-
rien représentativ sein kénnte und ,den Querschnitt der Gesellschaft® abbildet?

Antwort: Das genannte Zitat stammt aus einem Bericht des Holsteinischen Couriers
und ist nicht Aussage der Stadtverwaltung.

Es ist klar, dass bei einer StichprobengréBe von 30 Personen aus rd. 80.000 Einwohne-
rinnen und Einwohnern keine statistische Représentativitét vorliegen kann. Ziel war es
hingegen, ein Gremium aus 30 Biirgerinnen und Biirgern aufzustellen, die in ihrer Viel-
falt die Stadtgesellschaft von Neumiinster im Kleinen abbilden, wie dies auch in ande--
ren (Klima-)Birgerréten gehandhabt wurde. Bei den o.g. Kriterien entspricht die Ver-
teilung im Klimabiirgerrat annéhernd den jeweiligen Anteilen in der Gesamtbevélke-
rung Neumdinsters.

5. Ist der ,Klimabiirgerrat" nach Auffassung der Verwaltung demokratisch legitimiert?

Antwort: Die Durchfiihrung dieser Form des Beteiligungsverfahrens wurde am
29.03.2022 (1197/2018/DS) durch die Ratsversammlung beschlossen. Der Klimabiir-
gerrat ist kein Entscheidungsgremium. Entscheidungen zu treffen ist Aufgabe der Rats-
versammliung.

6. Wie wurde die Sachkenntnis der Teilnehmer zu Beginn der Sitzungen und vor einer Ein-
weisung bzw. einem Coaching beurteilt?

Antwort: Diese Methode der Biirgerbeteiligung sieht keine Beurteilung von Sachkennt-
nis der Teilnehmenden vor.

7. Wer hat die Einweisung bzw. das Coaching durchgefiihrt?

Antwort: Die fachliche Begleitung des Klimabiirgerrates erfolgte durch das nexus
Institut. Das Institut ist auf Blrgerbeteiligung spezialisiert und hat bereits mehrere
Klimabiirgerrdte auf Kommunal-, Landes- und Bundesebene durchgefiihrt. Zudem ha-
ben finf Fachreferentinnen und -referenten die Teilnehmenden in den Sitzungen durch
Fachvortrége zu den jeweiligen Themen informiert, mit diesen diskutiert und Tischvor-
lagen flr die Arbeitsgruppen bereitgestellt.



8. Wurde wahrend der Diskussionen seitens der Coaches eingegriffen?

Antwort: Nein.

9. Wie lauteten die konkreten Fragestellungen an den sogenannten «Klimabirgerrat"? .

Antwort:

Die Fragestellungen an den Klimabiirgerrat in der ersten Sitzung zum Oberthema
»~Nachhaltige Mobilitst in Neumiinster" lauteten:

Arbeitseinheit: Nachhaltiges Parkraummanagement in Neumiin ter

~1. Welche Aspekte sind Ihnen besonders wichtig bei der a!ternatlven Nutzung von
Parkréumen?
2. Bitte nehmen Sie sich die vorgesteliten Fléchen noch einmal vor. An welchen der

vorgesteliten Fldchen kénnen Sie sich eine alternative Nutzung von Parkréumen
vorstellen?"

Arbeitseinheit: Umgestaltung der ChristianstraBe:

»1. Welche Aspekte sind Ihnen bei der Umgestaltung der ChristianstraBe besonders
wichtig?

2. Welche Argumente sprechen fiir bzw. gegen die Varianten?

3. Welche der vier Varianten bevorzugen Sie?"

Die Fragestellungen an den Klimabdrgerrat in der zweiten Sitzung zum Oberthema
»~Nachhaltiges Flaichenmanagement" lauteten:

»1. Welche Nutzungen sind Ihnen in Bezug auf die zukiinftige Entw:cklung von
Neumdiinster wichtig? (z.B. Wohnen / Gewerbe / Griin/ Gemeinbedarf / Sonstige /
Infrastrukturen / ...)

2. Welche Aspekte sind Ihnen wichtig bei der Fiéchen- (Um)nutzung? (Dichte /
Sozialer Wohnungsbau / Gestaltung / Spielplétze / Griin / Wasser / Klimaschutz /
CO2-Neutralitdt / Qualitdt Wohnumfeld / Parken / Carsharing / ...)"

Arbeitseinheit: Umnutzung der Gewerbefléchen um die WrangelstraBe:

»1. Welche Nutzungen sollen Ihrer Meinung nach wo auf den Grundstiicken ent-
stehen?

(z.B. eher Gewerbe wie zuvor, oder eher Wohnen? Welche Nutzungen auBerdem?)
2. Wie soll das Gebiet aus Ihrer Sicht entwickelt werden und ggf. wo?

(z.B. in Bezug auf Erhalt oder Abriss der Gebéude / Gebsudehéhe/-dichte / Ent-
siegelung / Mehrfachnutzung / Energieversorgung / Freifiichen / Griinverbindung)"

10. Wer hat d|e Fragestellungen festgelegt, (ber die der sogenannte »Klimabiirgerrat" beraten
hat?

Antwort: Die Fragestellungen wurden nach MaBgabe der Lenkungsgruppe Klima in
Abstimmung mit dem nexus Institut durch die Stadtverwaltung festgelegt.

11. Wer hat die einzelnen Antrdge bzw. Beschliisse formuliert?

Antwort: Die wahrend der Sitzungen durch den Klimabtirgerrat formulierten
Empfehlungen hat ein Redaktionsteam bestehend aus drei Teilnehmenden des
Klimabiirgerrats redaktionell (iberarbeitet, ohne jedoch inhaltliche Anderungen
vorzunehmen. Diese Redaktionssitzung wurde durch das nexus Institut begleitet.

12. Wurde beziiglich der Formulierungen seitens der Coaches beratend bzw. unterstiitzend
eingegriffen?



Antwort: Beziglich der For.mulierungen hat das nexus Institut redaktionell unterstitzt,
ohne jedoch inhaltlich Einfluss auf die Formulierungen zu nehmen.

13. Wie lauten die konkreten Abstimmungsergebnisse?

Antwort: Die Abstimmungsergebnisse lauten wie folgt:

Empfehiung : Nein Ja Enthaltungen
P1 - Parken im AuBenbereich 3 25 2
P2 - Parken Innenstadt 1 27 2
P3 - Umnutzung in Rad- und FuBwege 1 27 2
P4 - Multifunktionsfldchen 3 25 2
P5 - Hinterhofnutzung 7 21 2
P6 - GroBflecken und am Teich 1 27 2
P7 - Anwohnerbeteiligung 1 27 2
P8 - Gesamtkonzept 0 28 2
C1 - Prioritat Sicherheit 1 27 2
C2 - Radweg 3 24 3
C3 - 30 km/h 3 25 2
C4 - EinbahnstraBe 6 22 2
C5 - Begriinung e 24 2
FM1 - Bezahlbaren Wohnraum schaffen 0 24 6
FM2 - Bausubstanz erhalten 1 23 6
FM3 - Mobilitatsinfrastruktur 0 24 6
FM4 - Griinfléchen 0 24 6
W1 - Historische Gebéude erhalten 0 24 6
W2 - Griin 0 24 6
W3 - Nord/Siid Aufteilung 0 24 6
W4 - KFZ-Durchfahrt 5 19 6

Die ausformulierten Empfehlungen im Wortlaut sind dem Biirgergutachten des
Klimabiirgerrates (S .21-25, verfiigbar auf der Internetseite der Stadt Neuminster) zu
entnehmen.

14. Warum wurden die Mitglieder der Ratsversammlung nicht (iber das sogenannte
»Blrgergutachten™ des ,Klimabiirgerrates" informiert?
Antwort: Fiir die nachstmdégliche Gremienfolge nach der Kommunalwahl ist eine

Mitteilung an die Politik vorgesehen. Zum Zeitpunkt der Abgabefristen fiir Vorlagen der
vergangenen Ratsversammliung lag das Blirgergutachten noch nicht vor.
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- Oberbiirgermeister -




